

基督教會以琳堂歷史

一九五零年初，幾位來自國內的弟兄姊妹包括翟誌一夫婦、王天樂弟兄及翟立中夫婦，每個星期六下午聯同廣州聖經學院（現播道神學院）的牧者和同學，穿梭於各處的木屋區舉行祈禱會，並在佐敦道碼頭附近的空地上支搭帳棚，拉起手風琴，吸引了許多小孩子前來一起唱詩歌、聽聖經故事，慢慢地將福音傳開了。



翟誌一夫婦



王天樂弟兄

當時，從國內來港的家庭都非常窮困，弟兄們眼見有不少孩子失學，便興起了為那些孩子辦識字班的念頭；感謝上帝，得到美國芝加哥一西人總會應允每月提供資助，便憑信心先借用中國佈道會於彌敦道的辦公室興辦義學，招收失學的兒童，繼而在啟德新村的石屋、青山道的木屋區辦識字班。學生們每天早晨的第一課，就是崇拜和學習聖經。

一九五二年，中國佈道會的會址要清拆，弟兄們憑信心貸款買下尖沙咀山林道二十八號一個樓層，除了延續週六祈禱會和辦義學外，並在主日晚間開始了崇拜聚會，邀請學生們的家長前來聽道。感謝上帝，崇拜聚會的人數陸續增加，第一次的洗禮聚會有六十多人受洗歸主，一切榮耀歸給天上的父神！



山林道聖誕聚會

及後，青山道木屋區發生大火，很多木屋都被燒毀，感恩的是開辦識字班的木屋並沒有被波及，仍然可以上課。當港督葛量洪前來視察災情時，看見學生們仍在上課，深受感動，立刻承

諾分配李鄭屋邨的天台給我們繼續辦學。不單只青山道木屋區的學生可以得到照顧，就是啟德新村石屋以及山林道的學生，全部都可以獲得津貼到李鄭屋邨的天台小學正式上課。



翟牧師在李鄭屋邨七層大廈天台講道



李鄭屋邨天台小學集隊情況

直至一九五八年十月十日，基督教會以琳堂正式成立，以山林道的樓層作會址，由王天樂弟兄負責教會聖工。王天樂弟兄其後於一九七六年十二月十九日被按立為牧師，成為以琳堂第一位主任牧師。

以琳堂成立之後，除繼續運作李鄭屋邨的天台小學外，又在山林道會址開

辦了複式教學的證基小學，收納區內家境清貧，或因父母忙於為口奔馳而疏於照顧，瀕臨失學的孩子。與此同時，教會的創立人翟誌一牧師及師母亦在長洲山頂道創辦了基督教兒童教養院，免費收留因家庭窮困而父母無力撫養的孩子。除了照顧孩子的起居飲食，教導他們讀書識字外，更重要的是引導他們認識這位慈愛與憐憫的天父上帝，讓他們在艱難的歲月中得以在上帝的恩典中體會人間有愛。



長洲山頂道兒童院退修及聚餐





基督教兒童教養院第五屆畢業典禮

隨著香港經濟起飛，教會的情況也略有改善，但地產市道的興旺，卻給教會帶來了另一個挑戰。一九七二年教會收到業主的通知，山林道的樓房要清拆了，弟兄姊妹為此迫切地同心向上帝禱告，祈求上帝為教會開出路。從報章上得知亞皆老街 118 號二樓 C 座放售，王天樂弟兄遂前往了解，業主開價十九萬元，但當時教會的存款只能支付樓價的一半。感謝上帝，祂的作為奇妙，非人力所能及。當時傳出美國總統尼克遜訪華的消息，港人因懼怕中美修好會導致共產黨在香港的影響力增加，因此出現恐慌，令樓市應聲而下，教會在那時再跟業主接洽，結果，業主願意割價出售物業，教會得以用一個十分相宜，也合乎教會能力負擔的價格購得新堂址。

在這件事上，全體弟兄姊妹都學會了一個功課：禱告仰望上帝，因祂必有最好的預備！



亞皆老街 118 號二樓 C 座崇拜聚會



詩班獻唱

在亞皆老街堂址聚會這二十年間，感謝上帝的看顧與保守，雖然長時間都只得一位全時間傳道同工在獨力支撐，會眾卻仍舊可以得到充足的餵養，享受穩定的教會生活，崇拜聚會人數亦由平均七十人穩步上升至平均九十五人，地方也顯得不夠用。至一九九一年，上帝又為我們預備了現今的堂址，面積較原址大了一倍，於同年的十二月七日，我們懷著無限感恩的心，在上帝為我們所預備的這個地方舉行了獻堂禮。直到今天，我們也沒有忘記上帝給我們的吩咐：在這個社區中作神的燈台，去服事有需要的人。



梭樞道仁儀苑

除了大堂的主日崇拜和副堂的兒童崇拜，我們還開設了不同級別的主日學、慕道班、信仰班、查經班等；當然也少不了因應不同年紀需要而成立的團契和小組，以及同心尋求上帝心意的祈禱會。在人手資源極度匱乏

的情況下，憑著單純的信心仰望上帝，一起在信仰的真道上摸索前行，建立起一代又一代忠心跟隨上帝的信徒。

上帝的恩典夠用！以琳堂這個群體雖然微小，聚會人數的增長也非常有限，由一九八六年平均約七十人，增加至疫情前約一百三十人，但上帝在其中的感動與呼召，卻從來都沒有停止過，在這數十年間，接受神學裝備，委身事主的牧者、傳道輩出，屈指一算，竟有二十之數。盼望以琳堂有更多弟兄姊妹蒙召全時間事奉上帝，努力傳揚福音，為主作見證。

基督教會以琳堂歷任主任牧師：

1958 – 1985	王天樂牧師
1986 – 2009	張官福牧師
2009 – 2021	鍾志強牧師
2021 – 現在	藍建明牧師